

Отзыв на автореферат диссертации Григорицина Алексея Викторовича на тему:
«Развитие социальной инфраструктуры Арктической зоны Северного
макрорегиона», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая
экономика (Региональная экономика)

Социальная сфера является ключевым элементом формирования человеческого капитала вне зависимости от природных и климатических условий. Однако в суровых климатических условиях Севера, в том числе на территориях Арктической зоны Российской Федерации, состояние и уровень развития социальной инфраструктуры играют как нигде большую роль с точки зрения качества жизни и поддержания благосостояния населения. Выявление сущности социальной инфраструктуры, факторов ее формирования и ее влияние на трудовой потенциал и общее экономическое развитие является актуальной темой научного исследования.

В диссертационной работе поставлен и успешно решается большой объем задач, сформировавших выдвигаемые и защищаемые положения проведенного исследования. Обосновано выделение Арктической зоны Северного макрорегиона как самостоятельного объекта научных исследований и практического приложения их результатов. Дано оригинальное определение социальной инфраструктуры – как «совокупности объектов, специалистов и услуг социально-культурной сферы региона, обеспечивающих качество жизни населения и развитие отдельного человека» (С. 7). Выделены наиболее значимые эффекты социальной инфраструктуры с точки зрения влияния на трудовой потенциал и демографические процессы. Найдены факторы формирования социальной инфраструктуры. Определены недостатки существующей институциональной основы управления развитием социальной инфраструктуры и предложены пути ее совершенствования. Разработана концептуальная модель развития социальной инфраструктуры. Наконец, разработан методический аппарат формирования региональных программ развития социальной инфраструктуры на территориях Арктической зоны Российской Федерации.

Основной результат, полученный автором в ходе работы над диссертацией, видится в создании комплексного методического аппарата, направленного на повышение эффективности системы управления развитием социальной инфраструктуры в Арктике. Положительной оценки заслуживает ориентация на программный метод формирования и реализации государственных услуг в сфере обеспечения функционирования социальной инфраструктуры. Отличительной чертой представленной работы также является ее практический уклон в сторону

методической поддержки разработки программных документов развития социальной инфраструктуры на уровне регионов и муниципальных образований. Также хотелось бы отметить внимание на кадровое обеспечение учреждений социальной сферы.

Из недостатков представленной работы можно отметить недостаточное внимание на взаимное влияние выявленных факторов становления и развития социальной инфраструктуры. В частности, как можно понять из текста автореферата, не учтено обратное влияние состояния социальной инфраструктуры на выделенные показатели. Например, влияние качества услуг образования/здравоохранения на миграционные процессы или способ расселения населения (С. 14). Кроме этого, не полностью раскрыт авторский подход к индексной оценке обеспеченности трудовых ресурсов социальной инфраструктурой (С. 16-17).

Оценивая автореферат диссертации, считаю, что проведенное исследование является самостоятельным и обладает научной значимостью. Основные положения диссертации представлены на конференциях и опубликованы в рецензируемых журналах. Исследование удовлетворяет требованиям, предъявляемым на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика), а ее автор, Григоришин Алексей Викторович, заслуживает присуждения ученой степени.

Старший научный сотрудник лаборатории финансово-экономических проблем Института социально-экономических и энергетических проблем Севера, ФГБУН ФИЦ Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук, к.э.н.

Евгений
Николаевич
Тимушев

Адрес: 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 26
Сайт: <https://iespn.komisc.ru/>
Телефон: 88212440684
E-mail: timushev@iespn.komisc.ru

Подпись заверяю:

Подпись Тимушева Е.Н.
заверяю.
Заведующая канцелярией Института социально-экономических
и энергетических проблем Севера Коми научного центра
Уральского отделения Российской академии наук
(ИСЭ и ЭПС ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)
Ирина Николаевна Т.Е.
«21» ноября 2023 г.

